



多元一體  
四個校園  
4 distinct campuses

667 期

# 淡江時報

中文網址: <http://tkutimes.tku.edu.tw/> 英文網址 ( Tamkang e-Times ) : <http://tkutimes.tku.edu.tw/New/english.php>

2版 創辦人革新會致詞 3版 北市交通局長羅孝賢專訪 4版 寒假服務隊下鄉



# 5單位入複審 品質獎5日訪評 個別簡報 訪視軟硬體 結果本月中旬揭曉



## 王丹談民主：台灣大學生太溫和

【記者林祐全淡水校園報導】前大陸民運人士王丹應東南亞所邀請，上週三（27日）至本校演講「如何正確認識中國——中國的民主化問題」。

王丹表示，外界對中國的認識，大都集中於媒體所報導的高經濟成長，以為大陸人民已經不關心民主政治，其實就他所知，在中國已有一群法政背景的知識份子，為了人民利益伸張、向政府上書改革、請命，已經和八〇年代反對運動的民主啓蒙不同。

高經濟成長下的中國，造就一批中產階級，而中國政治改革的隱憂，卻是來自這批新富，王丹說：「中國的中產階級是利益集團對國有資產瓜分下的新階級，而非公平市場經濟下產生，所以他們最不希望政治改革，最渴求改革的反而是來自底層社會的弱勢人民。」他也表示，一旦大陸的經濟持續過熱，貧富差距擴大，將有可能造成動亂。

對於台灣的政治，王丹持樂觀態度，「台灣民選總統不過幾年



(攝影／陳振堂)

，正在學習使用民主，這樣的陣痛期，各民主國家皆有。」他也建議台灣的政黨應把人民意見和需要擺放第一位，減少政黨惡鬥，人民也應摒除對藍綠的好惡。

另外，王丹也認為台灣的大學生個性太過溫和，「年輕人應當要有衝勁，在全球化的潮流下，才會更有競爭力。」

【本報記者聯合採訪】淡江品質獎主辦單位評鑑展組上週公布，文鑄藝術中心、研究發展處、教務處課務組、學務處住宿輔導組、總務處文書組通過書面審查，進入複審，評審委員會將於5日進行實地訪評，選出最後的，也是唯一的得獎者。

進入複審的5個單位，計有2個一級單位，及3個二級，將於5日上午個別向評審小組作20分鐘的簡報，下午則接受實地訪評，11位委員將訪視5單位的軟硬體設施，並訪問單位同仁。此次參賽共6單位，複審遺珠為資訊中心作業管理組，結果將於本月中旬揭曉，獨得15萬元獎金。

研究發展處研發長陳幹男表示，品質獎是個良性公平的競爭，透過競爭，單位之間可以互相刺激、學習優點，以全面提升；而評比的資料應以透明公開化的方式，以求公平。他對研發處有信心，「我們向來是政府與老師們的聯絡管道，平常要求內部同仁以謹慎的態度、零缺點的精神來工作。」

文書組代表總務處參賽，「這是經由各組互相推選決定的。」總務長羅運治表示，因為文書組的歷年文書資料保存良好且完整，而公文電子化配合度高，紀錄詳實，最重要的是學校的大印控管嚴格，絕不馬虎。

課務組代表教務處參與，教務長葛煥昭說：

「我們以國家品質獎為目標。」他表示，淡江品質獎目的在於鼓勵各級單位能重視品管與績效，進而提升教務處甚至學校的整體競爭力，以期成功闖關國家品質獎。他稱許課務組成員對於品質獎早有準備，

甚至還自掏腰包到外面去上課，早已在TQM（全面品質管理）方面有所表現，具體地落實到制度與運作，例如自組SOP（標準作業程序）手冊和工作驗證表等，並在得知學校將舉辦淡江品質獎的訊息後，於4月中旬成立特別小組，隨時調整並檢討組織運作。

文鑄藝術中心主任李奇茂表示，中心以拓展「全民的優質藝術」為目的，發揮美術教育功能，實踐「藝術可以是一種休閒的文化」，每次的活動無不謹慎規劃、執行。舉辦許多極具國際水準且多元的優質展覽，承辦3屆淡水藝術節等大型活動。文鑄音樂廳每學年度舉辦20場以上的音樂會，設備品質與維護皆具高水準。書法研究室和遠距教學中心及資訊工程系合作開發「e筆書法」，展現新世代的書法風貌。全國唯一的海事博物館改隸文鑄中心後，網站、行銷宣傳新，品質提升，足見文鑄藝術中心的能力與品質備受各界肯定。

住宿輔導組是五者之中，最年輕的單位，94學年甫設立，由學務長蔣定安指定參賽。學務長表示，住輔組從成立至今，做了許多的改善，從硬體設施到浴室整潔，在各方面的績效都有不錯的表現。且該組成員素質高，現有的輔導員中，就有三位擁有碩士學位，並使用商業界所使用的「客戶關係管理（CRM）」來管理宿舍事務。此外，對於特殊狀況的學生，住輔組也給予更多的幫助，這學期開始宿舍還特別開放了獨立房間，讓特殊狀況的學生能由家屬陪同住宿學校。同時宿舍輔導員也參與心理諮詢輔導的部份，更貼近住宿生的生活狀況。

## 研究計畫百萬以上 79教師獲頒淡江之光獎牌 水資源中心成果受矚目

【賴映秀／淡水校園訊】為獎勵本校94學年度專題研究計畫績優教師，凡主持專題研究計畫案總金額累計達100萬元以上，或者5年累計250萬元以上者，學校將於歲末聯歡會時由創辦人頒贈「淡江之光」獎牌。今年計有虞國興等79位教授接受表揚。

受獎名單之中，工學院院長虞國興再度以2千7百萬拔得頭籌，與工學院施清吉教授（1千1百萬）金額最高，且都來自「水資源管理與政策研究中心」，特別受矚目。

該中心於88年成立，擁有34位研究成員，65%以上為碩博士學歷，於國內此學域中最具規模。該中心自成立以來，與經濟部水利署合組水文觀測技術團，虞教授任團長，共同為台灣水資源問題獻策，為政府重要智庫。近年協助政府於雨量、洪水與旱旱預警技術、調度農業用水休耕停灌措施、水文觀測現代化計畫，成

果豐碩。

500萬以上的名單之中，尚有新任台北市交通局局長的管理學院教授羅孝賢，及管理學院黃明達、工學院鄭晃二、鄭啓明、葉

## 歲末聯歡 商學院派出俊男美女

【記者曾信翰淡水校園報導】歲末將至，本校教職員工歲末聯歡會即將於2月9日下午1時30分在紹謨體育館7樓精采登場。主辦這次聯歡大會的商學院表示，今年在新場地舉辦，佈置及表演絕對讓大家耳目一新。

聯歡會上將頒發94學年度專題研究計畫績優教師、淡江品質獎、優良職工、資深職工、優良教師、特殊貢獻獎等獎項以慰勞教職員的辛勞。授獎摸彩活動不可少，人事室表示，獎項正由各單位陸續提供中。

據悉，商學院將推出俊男美女組合，由財金系主任聶建中、保險系專員蘇宜萍擔任主持，但對於有什麼樣表演節目？商學院則守口如瓶，只說：「等到當天大家就知道囉！」

【記者林筱庭淡水校園報導】退休人員聯誼會將於1月26日上午10時於體育館7樓舉辦成立大會，訂定章程、推選委員、理監事及會長。

當天將由前校長林雲山擔任主席，邀請創辦人張建邦與校長張家宜致詞。發起人盧慶塘表示，未來將分行政及服務兩組。服務組將負責聯誼會的活動，邀請醫療機構前來義診，或舉辦名人講演，亦會規劃退休教職員參觀、出國散心遊覽等活動，他還打趣的說：「也有可能籌劃專打麻將的『體育室』。」

## 熱門大會演講王

## 他繞著地球跑



美國遠距教學標準組織的成員。施國琛曾受邀至日本、新加坡等國進行學術交流，今年暑假也將前往香港城市大學擔任研究教授。

## 追念已故老師 日文系辦週年演講

【記者林世君淡水校園報導】為紀念因肝癌逝世的黃憲堂副教授，日文系於25日舉辦「日本製蘭語黃憲堂老師紀念演講」，邀請黃憲堂好友台灣大學教授趙順文演說，並將師長校友捐贈的基金面交給黃憲堂遺孀李麗雲，但她堅持不收，將基金回捐學校。

黃老師服務淡江二十餘年，上週記其辭世一週年，多位師長、校友主動捐贈13萬餘元，希望用這筆錢來當作黃憲堂老師的子女教育基金。日文系主任彭春陽把基金轉交黃老師遺孀，但李麗雲婉拒，並把錢回捐給學校，她語帶哽咽地說：「這份心意我收下了，雖然黃老師走了，我們母子還是要自立，非常感謝大家！」

## 淡水小巴 每日6班繞行淡江

【賴映秀／淡水校園訊】淡水免費社區巴士今年元旦起已加開「短程區間車」路線，一天六班，起訖站皆在捷運站，規劃路線繞經本校周圍，設籍淡水的師生可多加利用。

這條路線途中停靠學府路英專路交叉口附近（淡江大學城站）及大田寮OK便利店（淡大運動場站），再經北新路、中山北路返回捷運。發車時間為8:30、9:30、11:00、14:00、15:00、19:00。停靠站依次為：捷運站、永樂巷口、中興里活動中心、英專路122巷口、鄧公國小、淡江大學城、淡大運動場、亞太保齡球館、孟子社區、正德國中、頂好超市、北淡水、永樂巷口、華南銀行、捷運站。

## 韓耀隆紅了眼 黃世雄逢70大壽 10位教師歲暮退休 師生臨別依依 茶會難分捨

【淡水校園訊】人事室上週公布，10位老師將自2月1日起退休，由於緊接著放50天的寒假，不少師生趕在期末前辦退休茶會，散放濃濃人情味。

屆齡退休的有：中文系教授韓耀隆、資圖系黃世雄、物理系教授陳惟堯、化學系教授黃德彥、化學系副教授陳桂珠、化工系教授葉和明、德文系副教授蕭時雄。另有2位老師申請退休：歷史系教授葉鴻灝、財金系副教授劉鶴聰。

中文系韓耀隆教授在本校任教已38年，中文系於上月26日中午在文館522會議室舉辦榮退茶會，場面溫馨感人，韓教授幾度紅了眼眶，他說：「除了感恩、感動，還有更多的不舍。」

這場由全系教師以及韓耀隆老師指導的研究生精心策劃的茶會，在回顧影片中揭開序

幕，民國57年到校服務的韓老師，除了擔任過中文系主任，也歷任秘書室秘書、人事室主任、推廣教育中心主任、成人教育學院（現為成人教育部）院長等。

38年來，韓耀隆於中文系教授「文字學」，為中文系同學打下良好的基礎，中文系主任呂惠正代表全系師生，致贈一面「作育英才」獎牌及琉璃工坊全球限量的「福現」文鎮，祝福他：任勞任怨，把握真誠，必然福份泉湧，一浮現。退休後的韓老師將定居於美國洛杉磯。

【記者陳思堯淡水校園報導】資圖系為感謝黃世雄教授對系上及本校圖書館所付出的貢獻與辛勞，將於6日（週六）於驚聲國際會議廳，與覺生紀念圖書館合辦「現代圖書館回顧與前瞻學術研討會」，並於會後進行黃世雄教授七秩榮慶茶會，祝賀黃教授七十大壽。

資圖系主任宋雪芳表示：「黃世雄教授從本系民國60年創系就一路看著資圖系成長，大家都捨不得他。」

黃世雄教授畢業於淡江英專外國語文學系後任本校英文系助教，後來出國留學念圖書學系，回台之後，任職本校教育資料科學系（資訊與圖書學系前身）系主任、文學院院長等職，並任圖書館館長達16年。黃世雄在圖書館行政上成就卓越，1982年首開國內先例，將本校圖書館與美國DIALOG資訊庫線上查詢系統連結，開創我國大學圖書館透過網路查尋資料庫之先驅，後又與台灣IBM公司合作開發全球第一套中文圖書館作業自動化系統，帶動國內大學圖書館自動化、資訊化的風氣。為表彰他於我國圖書館領域之貢獻，中國圖書館學會還頒發最高榮譽「特殊貢獻獎」。

資圖系主任宋雪芳表示：「黃世雄教授從本系民國60年創系就一路看著資圖系成長，大家都捨不得他。」

參訪行程由吉林大學學生30人，帶領來自全台灣，包括台大、清大、淡江等15所大學院校的師生145人，及赴大陸就讀的台灣學生37人，一同走訪長春及哈爾濱各大景點。除了邀請知名學者舉辦講座外，還安排參觀僑京了解中國歷史、東北虎林園近距離接觸老虎、觀看冬泳表演、賞冰雕、雪雕，更有滑雪、滑冰等活動，讓台灣學生有機會與高緯度的東北，有了第一類的接觸。

此次，本校在國交處秘書郭淑敏的帶隊下，共派出7位學生參與冬令營。來自亞熱帶的台灣學生們，在哈爾濱充滿俄羅斯風情的冰天雪地中，和彼岸學生共度聖誕佳節。

面對敏感的政治話題，兩岸學生卻毫無嫌隙地侃侃而談，英文四王俞方恍然大悟地說：「原來根本沒人在乎統戰。」吉林大學新聞四馮俱笑著回應：「兩岸能三通，資源、學術可以互相交流，才真的是我們在乎的。」

## 高點人氣王集合囉！

舊生展魅力拼點數，新生沾喜氣享禮物！

**推** 舊生推薦新生來報名，舊雨新知雙雙享好禮！  
新生有禮：新生被推薦報名全修課程，可獲得1,000元高點圖書禮券（不得與其它介紹優惠併用）  
舊生有禮：只要推薦新生報名內任一課程就可集點。

**推** 5,000元集一點，人氣越旺一點數越多→好禮越尊榮！  
舊生推薦新生報名課程或本人報高點系列課程皆可獲得點數回饋（報名者需繳清學費才算推薦成功）

**推** 推薦、續報皆得利！  
集滿100點還可憑集點卡參加超大好禮抽獎，集越多，中獎機會越高！  
推薦活動有效期限：95/12/1~96/2/28

C高點研究所 台北市開封街一段2號8樓 02-23117787 www.get.com.tw



## 登峰 Family 歡樂學習班

Apex Family 大獨家！

多人共享學習時數  
一起優惠、一同上進！



APEX 登峰美語機構 台北市館前路26號3樓 TEL: (02)2388 - 2200 http://www.eApex.com.tw

只要2人即可成行，滿足全家人的各種學習需求！

### 課程特色

2-5人成行，可由家人、同學、同事一起Share堂數，享受共同學習的樂趣。  
完全彈性配合個人時間規劃，自由選擇語言進修、留學考試及英語認證之選課程。

### 全方位的學習課程

留學考試：TOEFL、GRE、GMAT、IELTS

英語認證：TOEIC、全民英檢

語言進修：文法、字彙、閱讀、寫作、聽力、口說

研究所英文：文法、字彙、閱讀、翻譯、寫作、克韻字

這是登峰獻給全家人：歡樂學英文的好fun法

等級	次(堂)數	時數	特惠價	平均每小時單價	有效期限
中量級	60	180	20,000	110	6個月
重量級	80	240	22,000	90	12個月
菁英級	120	360	26		